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Wymagania na egzamin poprawkowy z matematyki

klasa druga technikum (profil rozszerzony)
w roku szkolnym 2023/2024

Podstawowa wiedza zawiera si¢ w pisemnych sprawdzianach ktére odbyty si¢ w ciggu
catego roku szkolnego. Umiejetno$¢ rozwigzywania zawartych w nich zadan jest w peini
wystarczajaca dla uzyskania oceny pozytywnej na egzaminie. Wszystkie sprawdziany
nauczyciel zamie$cit wczes$niej w dzienniku elektronicznym, zatem uczen powinien je
wszystkie posiada¢. Zadania zawarte w sprawdzianach nalezy traktowac jako wzorcowe.
Ponadto dla dodatkowych ¢wiczen ponizej umiescitem przyktadowe zadania.

Uczen powinien :
1. rozwigzywac zadania z funkcji liniowej:

rysowac wykres linii prostej,

wyznacza¢ warto$¢ funkcji okreslonej wzorem

wyznacza¢ miejsca zerowe funkcji,

wyznacza¢ wzor prostej przechodzacej przez dwa punkty,
wyznacza¢ wzor prostej rownoleglej i prostopadiej do danej proste;j,
okresla¢ monotoniczno$¢ funkcji
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2. rozwigzywa¢ zadania z funkcji kwadratowe;j,

rysowanie paraboli,

okreslanie wlasnos$ci funkcji kwadratowej na podstawie wykresu lub wzoru,
przedstawianie funkcji w réznych postaciach,

wyznaczanie warto$ci najwigkszej 1 najmniejszej w danym przedziale,
przeksztalcanie wykresu funkcji,

rozwigzywanie rownan i nierbwnosci kwadratowych,

wykorzystanie wiasno$ci funkcji kwadratowej w zadaniach z treécia,
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3. rozwigzywac zadania z wielomianow:

stosowanie wzorow skroconego mnozenia,

dziatania na wielomianach,

upraszczanie wielomianow,

sprawdzanie czy liczba jest miejscem zerowym wielomianu,
wyznaczanie wielomianu na podstawie podanych danych,
rownos¢ wielomiandow,

g. rozwigzywanie rownan i nierownosci wielomianowych,
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4. rozwigzywac zdania z wyrazen wymiernych

wyznaczanie dziedziny,

upraszczanie wyrazen,

dzialania na wyrazeniach wymiernych,
rozwigzywanie rownan i nierbwnosci wymiernych,
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5. rozwigzywac uktady réwnan stopnia drugiego z dwiema niewiadomymi:

a. metoda algebraiczna,
b. metoda graficzna.

6. rozwigzywac zadania z planimetrii (cz¢s$¢ 1):

wyznaczanie miar katow w trojkacie,

wyznaczanie katow przylegtych i wierzchotkowych,

znac¢ 1 stosowac¢ zadania na twierdzenie Talesa,

stosowac podobienstwo trojkatoéw w rozwiazywaniu zadan,
wyznaczac skale podobienstwa, zna¢ cechy podobienstwa trojkatow,
stosowac podobienstwo wielokatow w rozwigzywaniu zadan.
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7. rozwigzywac zadania z trygonometrii

a. wyznaczanie funkcji trygonometrycznych kata ostrego w trojkacie
prostokatnym,

b. rozwigzywac trojkaty prostokatne,

znac 1 stosowac zwiazki mi¢dzy funkcjami trygonometrycznymi,

d. wyznacza¢ wartosci funkcji trygonometrycznych kata wypuktego,
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8. rozwigzywac zadania z planimetrii

a. obliczanie pol powierzchni i obwodow figur ptaskich,
b. stosowanie funkcji trygonometrycznych dla wielokatow,
C. stosowanie twierdzenia Pitagorasa w wielokatach

Wskazane jest aby dla bardziej szczegélowych wyjasnien uczen skontaktowat si¢
bezposrednio z jego nauczycielem matematyki.
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Przvkladowe zadania:

zad. 1.)
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zad. 4.)
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zad. 15.)

zad. 16.)

zad. 17.)

zad. 18.)

Dana jest funkcja y = —2x + 5. Podaj argumenty dla ktérych funkcja przyjmuje wartos¢ —1.

Wyznacz wspétczynnik ¢ taki, aby zbiorem wartosci funkcji f(x) = —x? + 2x + ¢ byt
przedziat (—oo; —2).

Uproéé wielomian W (x) = (3x%2 —5x +7) — 5(3x% — 7x + 2) — (2x% — 4x)(x — 3)
Rozwigz réwnanie —3(x? —9)(x?2+4)(2—-3x) =0

W trdéjkacie rwnoramiennym ramie ma dtugos¢ 5, a jego wysokos$¢ wynosi 4. Oblicz pole
tego trojkata.

Sprawdz, czy punkt A = (—40,21) nalezy do wykresu funkcji f(x) —12x + 1.

Wyznacz wspétczynnik ¢ tak, aby funkcja f(x) = 2x? + 8x + ¢ miata jedno miejsce
zerowe.

Sprawd?, czy liczba 2 jest pierwiastkiem wielomianu W(x) = —3x* — 2x3 —x2 + 2x + 3
Rozwigz réwnanie x3 —3x2+8x—24=10
Przekatna kwadratu ma dtugoé¢ 3v2. Oblicz jego obwdd.

Wyznacz dla jakich wartosci parametru m funkcja f(x) = (2 —m)x — 11 jest funkcja
rosnacy

Wyznacz wspétczynnik b funkcji f(x) = —x2 + bx + 1, wiedzac ze prosta x = 3 jest
osig symetrii paraboli.

Wyznacz wartoéci parametréow a i b wielomianu W(x) = x3 + ax? + 6x + b, wiedzac
ze W0)=1i W({@)=5

Rozwiaz réwnanie x3 +2x2+x =0
W rombie jego przekatne sa réwne 4 i 8. Oblicz jego pole.

Funkcja liniowa okreslona wzorem f(x) = 2x + b ma takie same miejsce zerowe jakie ma
funkcja g(x) = —3x + 4. Oblicz wartos¢ wyrazu wolnego b.

Wyznacz wspétczynniki b i ¢ funkcji f(x) = x? + bx + ¢ wiedzac, ze tréjmian osigga
najmniejszg wartosé rowng 4 dlaargumentu —2.

Nie wykonujac dzielenia oblicz reszte z dzielenia wielomianu
W(x) =x%+x*—6x3—7x2+7x + 11 przezdwumian V(x) =x +1
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Rozwigz rownanie —— =15
1-3x

W tréjkacie rdwnobocznym bok ma diugos¢ 6. Oblicz jego wysokosé.
Na wykresie funkcji liniowej f(x) = (m —1)x + 3 lezy punkt S = (5,—2). Wyznacz m.

Wyznacz wspétczynniki b i ¢ funkcji f(x) = x? + bx + ¢ wiedzac, ze miejscami
zerowymi tréjmianu sg liczby 2 i 3.

Dla jakich wartosci parametru p wielomian W(x) = x® — 2x° + px* + 3x3 — 3x + 18
jest podzielny przez wielomian V(x) =x+2 ?
Wykonaj dziatanie Ak

x-1 = x+1
Jaki kat z powierzchnig ziemi tworzg promienie stoneczne jesli drzewo o wysokosci 20 m
rzuca cien dtugosci 17 m?

O funkcji liniowej f wiadomo, ze f(1) = 2. Do wykresu tej funkcji nalezy réwniez punkt
P(2,3). Wyznacz wzor funkeji f.

Dla jakich wartoéci parametru m funkcja f(x) = (m + 1)x? + 2x + 3 osigga warto$¢
najwieksza.

Dla jakich wartosci parametru k reszta z dzielenia wielomianu W (x) = x* — 2x3 + kx? —
1 przezdwumian V(x) =x—1 wynosi 8 ?

- . 1 3x
Wykonaj dziatanie —————-——=
X242x+1  x+1

Drabine dtugosci 5m oparto o $ciane budynku tak, ze dotyka jej na wysokosci 4,8 m. Jaki
kat tworzy drabina z ziemig?

Dla jakiej wartosci parametru m proste y; =mx—5 i y, =(1—-2m)x+7 s3
rownolegte?

Wyznacz wspétczynniki b i ¢ funkcji f(x) = x? + bx + ¢ wiedzac, ze przyjmuje ona
wartosci ujemne wytacznie w przedziale (—1;4).

Uproé¢ wyrazenie (6 + 8x)?

x%+6x+9 x3-2x%
2x%2-8 x2+3x

Wykonaj dziatanie

Oblicz wysokos$¢ budynku ktdrego cien ma dtugos¢ 5m w momencie gdy promienie
stoneczne tworza z powierzchnig ziemi kat a = 58° .
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zad.36.) Danajestprosta [ ordwnaniu y = —3x + 1. Wyznacz réwnanie prostej k ktora jest
réwnolegta do prostej [ iprzechodzi przez punkt P = (3,—2).

zad. 37.) Dlajakich wartoéci parametru m funkcji f(x) = —2x% + mx + 7 jest malejaca
dla x € (3; +).
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zad. 38.) Oblicz (5\/§ + 4) =
zad.39.) Rozwiaz nieréwnoéé¢ —x?+2x+3 >0

zad. 40.)  Wierzchotek latarni morskiej znajduje sie 25 m nad poziomem morza i widaé go z jachtu
pod katem « = 5°. Jaka jest odlegtoéé jachtu od podndza skarpy na ktérej stoi latarnia?

zad. 41.) Prostaoréwnaniu y = 4x — 5 jest prostopadta do prostej o rownaniu y = (4m — 1)x.
Wyznacz m.

zad. 42.) Wyznacz wspétrzedng p punktu A = (p; —1) wiedzac, ze nalezy on do wykresu funkcji
fx)=—x?—x+1.

zad.43.)  Oblicz (5V6 —3)(5V6 +3) =
zad. 44.)  Rozwiaz nieréwnoéé¢ —3x%2 4+ 6 < 0

zad. 45.) W tréjkacie prostokatnym dtugo$¢ przyprostokatnej lezacej naprzeciwko kata 54° jest
rowna 8. Oblicz dtugosé przeciwprostokatnej.

zad. 46.) Danajest funkcja y = —3x — 2. Podaj wartosé funkcji dla argumentu —4.
zad.47.) Prosta y =2 majeden punkt wspdlny z parabolg y = x2 — 3x + c. Wyznacz c.

zad. 48.)  Przedstaw w postaci kwadratu réznicy 64 — 48x + 9x? =

. 6x2 J—
x2-9 " x2-6x+9

zad. 49.) Wykonaj dziatanie

zad. 50.) W tréjkacie prostokatnym przeciwprostokatna ma dtugo$¢ 16, a jeden z katéw ma miare 60°.
Oblicz dtugos¢ przyprostokatnej lezacej przy tym kacie.
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